

## 人物风采

2022年云南省“最美科技工作者”肖时英  
数十年培育茶树良种

从意气风发的少年到白发苍苍的老人，普洱市茶叶科学研究所高级农艺师肖时英一直专注一件事，那就是为大叶种茶树选育优良品种，进行无性繁殖的扦插育苗。他被茶界誉为“云南无性系茶树良种之父”。

因对茶叶感兴趣，肖时英大学毕业后主动报名到云南工作，前往勐海茶叶试验场，从此把根扎在了边疆。多年来，针对当时乔木型茶树扦插发根难，成活率低的问题，他通过反复扦插试验，将扦插成活率提高到80%以上，并向全国推广了以苗育苗新技术；选育出“云瑰”“云梅”“矮丰”“短节白毫”“雪芽100号”“木兰1号”等6个无性系良种，通过审定并在全省广泛种植推广。

在茶叶试验场，肖时英常常要到农村茶山进行地方品种调查，收集种苗。那时出门调查不但要背背包带着猎枪，还要找个懂民族语言的翻译，一路步行前往，在南糯山茶园，为更好地观察选育出的百余株茶树，不管天晴下雨，不顾日晒雨淋，他把一株一株茶树上的茶叶采下来，称记好产量，又把生叶制成不同茶类，比较品质。

20世纪60年代，云南尚无大面积种植茶叶的现代新茶园。对此，肖时英总结出小苗移栽、茶籽直播、弯枝修剪、胶茶人工群落等创新性技术，为现代茶园的建设提供了支撑。在他的推动下，当地新建占地5000余亩的标准现代新茶园，进一步提高了茶园的管理水平。

退休后，肖时英致力于立体生态茶园探索，他在同一梯级茶台上配植两个茶树品种，以错开萌芽期，便于及时采摘；实施茶养鸡项目，减少茶叶害虫的危害；在茶园中配植花果林木引鸟筑巢，以虫养鸟，做到茶树不施化肥、农药，使立体生态茶园成为绿色茶园的一种新模式。经过多年的探索，立体生态茶园被普洱市定为今后新建和改造低老茶园标准化建设的执行标准，成为推进茶产业绿色发展的示范样板。

本报记者 季征



## 卫生视点

云南省心内科  
专科联盟在昆成立

本报讯(记者 陈鑫龙)近日，云南省心内科专科联盟在昆明成立。云南省阜外心血管病医院为专科联盟理事长单位，省第一人民医院、昆明医科大学第一附属医院为副理事长单位。

今年1月，省卫健委统筹开展第一批10个专业的省级专科联盟牵头单位遴选工作，心内科专科联盟是其中之一。该专科联盟成立后，将通过专科共建、临床带教、业务指导、教学查房、科研和项目协作等多种方式进行对口帮扶、按需精准帮扶，引导优质医疗资源下沉，推进人才共享和技术衔接，强化医疗质量管理，加强数据信息资源共享和安全管理，提高成员单位的医疗能力和服务水平；构建多层次专科联盟网，通过开展互联网门诊，实现远程同步治疗患者，打破区域壁垒，让患者在“家门口”就能享受高质量、高水平的专家资源；以专科联盟作为纽带，探索上下联动、优势互补、资源下沉、成果共享的医疗专科联盟运行模式，构建新型医疗服务格局，为推进全省医改深入发展和公立医院高质量发展作出重要贡献。

当日，云南省阜外心血管病医院互联网医院揭牌。

云南省视觉康复  
专业委员会成立

本报讯(记者 陈怡希 实习生 吴少敏)近日，云南省康复医学会视觉康复专业委员会成立会议暨首届学术年会在昆明召开。

云南省康复医学会专业委员会将充分发挥视觉康复专委会的优势和作用，融合康复医学、眼科学等多学科领域优势，以提升视觉康复为理念，整合资源、多方共建，构建好视觉康复科研交流、学术交流平台，发挥眼健康防治和引领作用，促进我省视觉康复事业的发展。该专业委员会的成立，不仅为地区眼科医生搭建了一个新的学术交流平台，更是对促进视觉健康服务，实现从预防、治疗到康复的全流程服务。

## 聚焦

20余年将自己所学回报社会，退伍老兵关祥祖创办云南新兴职业学院，情系乡梓造福一方——

## 坚守初心 筑梦前行

本报记者 王永刚 本报通讯员 张朝凤

关祥祖，一位年逾古稀的退役老兵，始终牢记我党我军根本宗旨，半个世纪敬终如始践行雷锋精神，初心不改、砥砺前行，在多个工作岗位上创造了一个个不凡业绩，退休后情系家乡，助力老少边穷地区职业教育发展，书写了人生“夕阳红”的精彩篇章。

兴教办学  
做社会进步的推动者

1968年3月，19岁的关祥祖从碌劝彝族苗族自治县山区入伍来到云南省楚雄军分区，服役3年后退伍回乡，随即被选送到云南省中医学院深造，实现了他的大学梦。他珍惜难得的机会，如饥似渴地学习，以优异成绩完成学业，并作为全校5名特优生之一被安排留校，从事伤寒教学和医学情报工作。由于工作能力突出，他担任了学院民族医药研究室主任，之后历任云南省民族民间医药研究会常务理事兼秘书长、中国民族民间医药研究会秘书长等职，先后发表学术论文62篇，出版学术专著26部，其中《彝族医药学》一书在1994年第一届国际民族医药大会上获得金杯一等奖；1997年在北京首届国际民族医药大会上获两项一等奖；2000年获世界传统卫生组织医药金杯二等奖，同年被云南省政府授予突出贡献科技工作者称号。

面对一块块沉甸甸的奖牌、一座座金灿灿的奖杯，还有组织给予的优厚待遇，关祥祖没有沉醉，更没有止步。在事业的巅峰，他毅然对自己的人生又一次作出重大抉择——离职下海。

关祥祖认为，自己20多年从事中医医药医学理论教学的研究成果和所积累的丰富教学经验，不能只停留在书本上，应该用之于实践，造福社会。1994年初，关祥祖凭着对教育事业的情怀和执着的进取精神，怀揣新的梦想和仅有的1万多元稿费收入，开始了他的艰辛创业之路。

每天骑着一辆旧式单车，找资金、找校舍、找师资、找生源，报批各种繁杂的手续，关祥祖跑遍了昆明的大街小巷，吃苦受累不说，还吃闭门羹、听风凉话、顶着难以想象的困难和压力，经过近半年的紧张筹建，1994年6月10日，他的南方民族医药培训学校在昆明北郊上庄如期开学，迈出了可喜的第一步。1995年，他又租下昆明东郊白沙河100多亩荒山，筹资建盖了一所功能较为齐全的学校，招生规模随之扩大，学生来自全国各地，学校也升格为南方民族医药进修学院。2005年，正

式成立云南新兴职业学院，跨入了具有独立颁发学历文凭资格的全日制普通高等院校行列。

随着学院的发展壮大，老校区已不适应新形势的需求，2019年初，年届古稀的关祥祖又到家乡禄劝县寻找新校址。经过10多个月的紧张筹建，一座占地1200亩、建筑面积30万平方米、各类场馆设施比较齐全的新校园在县城拔地而起。目前，学院已有药学院、护理学院、医学康复学院、公共管理学院、马克思主义学院、特色创业学院6大学院、38个学科专业，教职工700余人，在校生35000多人，培养了大批医药卫生实用人才，毕业生遍及全国，护理专业学生在就业市场深受欢迎。

关祥祖凭着信念、毅力和科学方法，从无到有，从小到大，在教育领域闯出一条成功之路，并获得云南十大优秀退役军人企业家等荣誉称号。

播洒大爱  
做崇德向善的践行者

关祥祖认为，授业先传道，做事先做人。他始终坚持把思想道德的培养放在教书育人的第一位。教学实践中，他把有理想、有道德、有知识者统一起来，把弘扬中华优秀传统文化与培养社会主义核心价值观结合起来，在学院内建起规模宏大的古圣先贤广场和雷锋广场，坚持用社会主义核心价值观培养人、引导人、塑造人。以先贤为楷模、以雷锋为榜样，在师生中开展“日行一善、月改三过”实践活动，倡导尊老人、重孝道，推动形成爱党爱国、崇德向善、见贤思齐的良好校园氛围。

关祥祖凭着对教育事业的情怀和执着的进取精神，怀揣新的梦想和仅有的1万多元稿费收入，开始了他的艰辛创业之路。

关祥祖吃穿简单、生活朴素，处处以身作则，为人师表。他的家乡在则黑乡万德村，乡亲们祖祖辈辈住的都是土坯房，年久失修，大多成了危房，学院发展壮大后，他出资3100余万元，为家乡4个自然村一次性建盖86栋别墅，无偿赠送给86户村民。同时，他又投入500余万元，按硬化标准修通4公里进村公路，整修21公里山间公路；建设合作医疗室；打井架管，彻底解决全村人畜饮水问题；投入242万元为则黑中心小学修建球场、道路，建起多功能厅、购置课桌等，促进家乡教育事业的发展。

几年来，关祥祖先后为学院45名特困生免除所有学费，直到他们大学毕



## 元谋县——

## 现代农业节水灌溉新模式促农增收

本报讯(记者 朱琳琳 通讯员 缪显茹)近年来，元谋县抓住被列为全国农业水价综合改革试点县、全省农田水利改革示范县机遇，通过改变投入、建管、灌溉、种植方式和供求矛盾，创新探索水利改革“元谋模式”，促农增收成效明显。目前，项目区有11.4万亩土地，年均节水2158万立方米，节水率为48.6%，亩均用水成本由原来的1258元降至350元。

元谋县积极引入社会资本，改变政府单一的投入方式，实现水利项目投资多元化。探索引入社会资本和投资主体参与，形成社会资本参与农田水利设施建设、运营和管理的新模式。元谋大型灌区丙内片11.4万亩高效节水灌溉项目由政府、社会资本、群众三方共同投资，其中，社会资本投资14695.96万元，占总投资的47.75%。

元谋县紧扣水利工程“建管脱节”共性问题，按照先建机制、后建工程的总体要求，探索建立了初始水权分配机制、水价形成机制、农业节水激励和精准补贴机制、引入社会资本参与建设和运行机制、群众参与机制、工程管护机制等六项机制。在引入社会资本参与高效节水灌溉工程建设的基础上，组建运营公司，成立用水专业合作社，将项目

区1.33万用水户全部吸收为社员。通过合作社出资2725.96万元参与项目建设及运营管护，群众成为项目主人、受益人，形成政府、企业、群众三方共建共赢的“元谋模式”。

元谋县深入开展农业水价改革、农田水利设施产权制度改革，着力补齐农业水利配套设施短板，投资3.08亿元实施11.4万亩高效节水灌溉项目，铺设主管、干管等灌溉设备直通田间地头，建成管道自动化控制及监控系统，亩次灌溉由原传统渠系灌溉100立方米减少到15至20立方米，节水50%到85%，灌溉水有效利用系数从0.42提高到0.9，带动种植和日常管理工人人数减少60%以上，实现灌溉用水的自动化、智能化、数字化管理，提高供水保证率和水资源利用效率，全县110个自然村6.63万人受益。

在实施11.4万亩高效节水灌溉项目过程中，元谋县大力推广测土配方施肥、增施有机肥、水肥一体化等集成技术，通过引导农民群众发展节水农业、设施农业、智慧农业，采用滴灌、喷灌、微灌等先进技术进行种植结构调整，改变费水、费时、费工的传统大水漫灌粗放种植模式，实现省水、省肥、省时、省工。

## 资讯

## 第四届公共传播学术论坛在云师大举行

本报讯(记者 陈怡希 实习生 吴少敏)近日，第四届公共传播学术论坛在云南师范大学举行。

本次论坛以“公共传播：全球愿景与共识再造”为主题，采取线上线下相结合的方式开展。论坛吸引了来自新加坡国立大学、清华大学、北京大学、中国农业大学、云南大学、云南师范大学等100余所高校专家学者参加，线上直播观看人数1.7万人次。与会专家

学者围绕公共传播的相关议题，在5个分会场以“公共传播与突发事件危机及舆论引导”“公共传播与媒体融合、智媒传播”“公共传播的理论思辨与实践表征”“公共传播的中国叙事与对外话语构建”“公共传播的话语权力与网络传播”为主题进行研讨，同时还设有3个研究生分会场，就人工智能、族群认同、多模态话语分析等多个领域展开讨论。

2022年高校思想政治理论课  
教师教学比赛开赛

本报讯(记者 陈怡希 实习生 吴少敏)近日，“喜迎二十大 奋进新征程”2022年云南省高校思想政治理论课教师教学比赛在云南财经大学鸣锣开赛。来自全省76所高校的212位思想政治理论课教师参赛。

比赛分3个组别进行，围绕高等学府《马克思主义基本原理》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》《中国近现代史纲要》《思想道德与法治》《形势与政策》等课程进行讲授。参赛教师遵循统编教材的基本精神，

将习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和党的十九届历次全会精神、云南省第十一届党代会精神等有效融入课堂教学中，实现了教学素材多样、鲜活生动，教学效果呈现出思想性、理论性、亲和力和针对性。

通过教学比赛，达到了以赛促教、以赛促学、以赛促研的目的，营造了创新教学、特色讲课的氛围，加强了高校之间、教师之间的交流与学习，推动了新时代全省高校思想政治理论课的建设发展。

## 全省初中和小学书记校长专题培训班开班

本报讯(记者 陈怡希)近日，全省初中和小学书记校长能力提升专题培训班在云南西南联大干部培训基地开班。来自全省各地初中和小学的228名书记、校长将参加专题辅导、现场教学、分组研讨和红色观影等学习活动。

全体学员将通过专题培训强化政治担当，深入思考如何坚持和加强党的全面领导，为义务教育高质量发展提供坚强政治保证；深入思考如何融入课堂教学中，实现了教学素材多样、鲜活生动，教学效果呈现出思想性、理论性、亲和力和针对性。

昆明理工大学地学博物馆  
大力开展科普教育

本报讯(记者 张雪飞)近年来，昆明理工大学地学博物馆坚持以矿物、化石、地质遗迹、自然现象为地学科普载体和内容，以参观博物馆、地学科考等形式，大力开展科普教育，让公众更加亲近自然、感受自然，从实践中提高对地球的认识，达到地学科普的目的。

昆明理工大学地学博物馆成立于上世纪五十年代初，是我国高校中建立较早的大学博物馆之一，经过多年的发展，藏品不断丰富，已经发展成为西南地区重要的地学科普基地。博物馆2019年组建了科学传播专家团队，包括首席科学传播专家4人、团队核心成员10人，是一支互补性强、学缘结构、年龄和职称梯次搭配合理的队伍。

作为重要的科普基地，博物馆面向社会公众免费展示基地资源。除了日常陈列展示外，每年结合重大科普主题



## 图片新闻

## 暑假锻炼忙

本报讯(记者 娄莹)近日，昆明市官渡区、盘龙区举行青少年攀岩和游泳比赛，孩子们在运动场上畅享运动的快乐。

由官渡区教育体育局、共青团官渡区委主办的昆明市官渡区青少年(学生)攀岩比赛吸引了来自全区8所学校的121名中小学生参赛。比赛设速度赛和攀石赛两个项目，分为高中组、初中组、小学甲组和小学乙组共4个组别进行。

2022年盘龙区中小学生游泳比赛在西南林业大学游泳馆拉开序幕，全区28所中小学的500多名学生在为期3天的比赛中一较高下。据悉，今年盘龙区已经开展了3场学生单项体育比赛，围棋和跳绳项目采取线上赛形式举行，游泳是今年该区首个线下比赛项目。